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Korsets tre stærke budskaber

Y
Korset er uden sammenligning 
kristendommens væsent-
ligste symbol. Der findes en 
lang række andre symboler, 
som siger meget væsentligt, 
men ingen når op på korset i 
symbolsk kraft for kristendom-
men. Det, som giver korset sin 
store betydning, er ikke den 
rolle, det har spillet i kirkens 
historie, men den begivenhed 
det hentyder til, nemlig Jesu 
død på et kors.
Jesu kors er langt mere end et 
symbol, det er en rå virke-
lighed, som på den stærkest 
tænkelige måde udtrykker tre 
stærke budskaber, som den 
kristne kirke minder andre om 
og selv mindes om hver gang, 
der placeres et kors på et hus, 
en væg, en bog eller som et 
smykke om halsen.

Syndens alvor
Jesu kors er et stærkt budskab 
om, at menneskenes synd er 
så alvorlig, at Guds søn måtte 
dø, for at skylden kunne beta-
les. Det ligger dybt i den men-
neskelige natur, at vi bagatel-
liserer synden, - især vores 
egen. Man gør det såmænd 
også let som et kristent men-
neske. Der er altid en række 
formildende omstændigheder, 
som kan gøre synden ualvorlig 
og ufarlig. 

Men Jesu kors fastholder os 
på, at synd altid er alvorlig. Af 
to grunde: 
Når intet mindre end Guds 
evige søns død kunne sone 
vores synder, så er synden et 
yderst alvorligt forhold!
Når vi ikke selv ved vores egne 
forbedringer eller selvpineri 
kan fjerne vores personlige 
skyld, men er prisgivet evig 
fortabelse, så er synd et alvor-
ligt problem.
Nødvendigheden af Jesu kors 
er en vedvarende påmindelse 
om syndens alvor trods alle 
undskyldninger og formilden-
de omstændigheder.

Guds kærlighed
Jesu kors er et stærkt budskab 
om Guds kærlighed. Når 
ulykker og modgang rammer 
os, kan det få tvivlen på Guds 
kærlighed til at sive ind i vores 
tanker og følelser som en gift-
gas. Kan han virkelig elske mig, 
når han lader dette ske?
Men hvad kunne dog få den 
store almægtige og evige Gud 
til selv at blive et menneske, 
og som et menneske dø i op-
rørske menneskers sted? Hvad 
bragte Guds søn på korset, 
skaberen i skabningens sted, 
den uskyldige i de skyldiges 
sted, den evige i de dødeliges 
sted? 

Svaret er: Kærlighed. Ud fra en 
menneskelig målestok en ufor-
ståelig og urimelig kærlighed. 
Paulus udtrykker korsets for-
kyndelse af Guds kærlighed på 
følgende måde: Gud viser sin 
kærlighed til os, ved at Kristus 
døde for os, mens vi endnu var 
syndere (Rom 5,8).
Urimeligheden i Jesu kors er 
en konstant påmindelse om 
hans kærlighed til ethvert 
menneske. Prisens størrelse, 
som Gud var villig til at betale 
for menneskenes frelse, er et 
konstant og uomgængeligt 
budskab om hans kærlighed 
trods al ulykke, som kan så 
tvivl om hans gode hensigter 
med os.

Frelsens mulighed
Jesu kors er et stærkt budskab 
om frelsens mulighed. Når 
vi i større eller mindre glimt 
oplever, at vores kristendom 
mislykkes, at forbedringerne 
og følelsen af fred og Guds 
nærvær udebliver, eller når 
tvivlen tage fat i hjerterød-
derne, og det gør ondt som i 
en tand, der skal rodbehandles, 
så kan tvivlen, om frelse i det 
hele taget er en mulighed, 
dukke op. Er der håb for mig?
Da udgår der fra korset et 
insisterende stærkt budskab: 
Jesus betalte den fulde pris 

for ethvert menneskes frelse, 
- derfor er frelse mulig for alle 
uden undtagelse. Det ændrer 
intet ved den pris, som Jesus 
betalte for vores frelse, hvor-
vidt det lykkes os at afspejle 
ham i vores liv med andre 
mennesker og gøre alt det 
gode, som hører til at være 
Jesu discipel. Det ændrer heller 
ikke noget ved betydningen 

af hans kors, om vi føler stor 
begejstring og glæde ved det 
og fornemmer Guds nærvær, 
eller om vi ikke gør. Hvad han 
betalte for med sit liv, da han 
døde på korset, kan vores 
handlinger og følelser ikke 
ændre på.
Derfor har Jesu kors et stærkt 
budskab om, at frelse er en 
mulighed for ethvert men-

neske, - uanset hvor godt livet 
og kristendommen er lykkedes 
for os.

Disse tre stærke budskaber 
udgår som en vedvarende 
påmindelse fra Jesus kors. 
Det er et budskab til hele den 
kristne menighed, til ledere og 
forkyndere og til hver enkelt 
kristne menneske.
			 

Henrik Nymann Eriksen
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Hvor er der dog mange vigtige 
ting i livet. Hvor er der dog 
mange forskellige vigtige 
ting, som presser sig på, og 
som kræver min tid og min 
opmærksomhed: Familie, 
uddannelse/arbejde, venner, 
menighedsliv, tjeneste i Guds 
rige, bolig, økonomi, indkøb, 
rengøring, madlavning, 
sundhed og meget, meget 
mere. I forskellige faser af 
livet opleves alle de vigtige 
ting med forskellig intensitet. 
Men vigtigt, det er der virkelig 
meget, der er.

Sommetider kan jeg blive så 
optaget af alle de vigtige (og 
langt hen ad vejen også gode) 
ting, at jeg næsten ikke ser 
andet end dem. Derfor har 
jeg brug for igen og igen at 
blive standset op midt i alle 
mine vigtige forehavender og 
tage det til mig, som Jesus 
siger: Der er noget der ikke 
”kun” er vigtigt, men ligefrem 
nødvendigt. Det drejer sig om 
en eneste ting, nemlig det 
at sætte sig ved Jesu fødder, 
være stille og lytte til hans 
ord.

I Luk 10,38-42 læser vi 
beretningen om Jesu besøg 
hos Martha og Maria. Maria 
satte sig ned og lyttede til 
Jesu ord, mens Martha havde 

Det eneste nødvendige

travlt, fordi hun var optaget 
af at sørge for Jesus. Da 
Martha bad Jesus om at få 
Maria til at hjælpe hende med 
opgaverne, fik hun følgende 
svar: ”Martha, Martha! Du 
gør dig bekymringer og er 
urolig for mange ting. Men ét 
er fornødent. Maria har valgt 
den gode del, og den skal ikke 
tages fra hende.” 

Jesu svar til Martha er også 
ord til mig i alle mine gøremål. 
Ja, ord til enhver kristen i 
enhver tid: Ét er fornødent...

Det altafgørende
Hvorfor er det at lytte til Jesu 
ord så vigtigt, at han ikke 
bare kalder det nødvendigt, 
men tilmed det eneste 
nødvendige? Det er det, fordi 
det ikke ”kun” handler om 
vigtige ting, men om det 
altafgørende: Det evige liv.

Jesu ord er de ord, der skaber 
tro, giver liv og holder troen 
i live. Derfor er det ikke bare 
en god ide eller en fornuftig 
prioritering at tage sig tid til 
at lytte til hans ord, nej det er 
altafgørende. Uden hans ord 
kan jeg godt eksistere og have 
et fornuftigt menneskeliv, men 
jeg går glip af det, jeg egentlig 
er skabt til: Fællesskab med 
Gud nu og i evighed. Uden 

hans ord, som skaber liv, er 
jeg evigt fortabt. Det handler 
ikke bare om liv og død her 
og nu (som jo er noget af det 
vigtigste, vi kan forestille os), 
men om evig frelse og evig 
fortabelse. Alt andet, hvor 
vigtigt det end forekommer 
mig at være, er i virkeligheden 
småting i sammenligning med 
dette, for hvad hjælper det alt 
sammen, hvis jeg ikke ejer det 
evige liv? Det er det liv, han 
rækker mig i sit ord. 

Lina Sandell får denne 
virkelighed enormt stærkt 
frem i 3. vers af sangen ”Hvor 
går du? Hvor går du?”:

	 Kun et er nødvendigt 
	 – mon du har forstå’t, 
	 i lyset af dette 
	 alt andet bli’r småt -  
	 alt andet bli’r småt 
	 mod det ene:  
	 At helt være fundet 
	 i Frelseren god,  
	 og have forløsning 
	 og fred i det blod,  
	 som ene for synden 
	 kan rense.

Derfor må jeg midt i alle 
dagliglivets bekymringer først 
og fremmest være optaget 
af det at lytte til Jesus og 
at tage mig tid til at blive 
stille for hans ord. Det er 

tankevækkende, at Jesus i 
en sammenhæng, hvor han 
netop taler om bekymringer, 
understreger dette med al 
ønskelig tydelighed: ”Men 
søg først Guds rige og hans 
retfærdighed, så skal alt det 
andet gives jer i tilgift.”

Tjenesten for Jesus
Tjenesten i Guds rige er 
vigtig. Rigtig, rigtig vigtig. 
Den handler jo i sidste 
ende også om menneskers 
evige frelse. Derfor må vi 
være samvittighedsfulde 
og pligtopfyldende i denne 
tjeneste og bruge de 
nådegaver, Gud har givet os. 
Men selv tjenesten for Jesus 
må vige pladsen for det ene 
nødvendige.

Vi skal bemærke, at Martha 
i beretningen om Jesu besøg 
hos søsteren Maria og hende 
er i fuldt sving med at tjene 
Jesus. Hun er travlt optaget 
af at sørge for ham, og det er 
da virkelig vigtigt. Ikke desto 
mindre, så er det netop i 
den situation, Jesus siger til 
hende: ”Martha, Martha! Du 
gør dig bekymringer og er 
urolig for mange ting. Men ét 
er fornødent. Maria har valgt 
den gode del, og den skal ikke 
tages fra hende.”

Jeg er bange for, at nogle af 
os sommetider har så travlt 
med alt det, vi skal gøre i Guds 
riges arbejde, så vi kommer til 
at sætte dette vigtige over det 
ene nødvendige. Jeg er bange 
for, at vi, selv når det handler 
om noget så godt og vigtigt 
som at tjene Jesus, står i en 
overhængende fare for at glide 
væk fra ham, fordi vi bliver så 
optaget af alt det, vi skal gøre 
for ham, at vi næsten ikke har 
ro til at høre, hvad han har 
gjort for os. Indimellem har 
jeg taget mig selv i at sidde og 
lytte til en prædiken eller en 
bibeltime og pludselig opdage, 
at jeg lytter på sidemandens 
vegne. Så sidder jeg og tænker: 
”Hvor er det godt og vigtigt 
det her, det er der mange her, 
der har brug for at høre.” Fint 
nok, men hvad med mig selv? 
Har jeg glemt, at selvom jeg 
er optaget af at bringe Guds 
ord videre til andre, så handler 
det først og fremmest om mig 
selv, når jeg møder hans tale? 
Guds ord er ord til mig.

Andre gange har jeg taget mig 
selv i, når jeg holder personlig 
andagt, at jeg inde i mig selv 
af og til har en forestilling 
om, at også det er noget, jeg 
skal gøre for Jesus!  Jeg har 
altså meget brug for, at Jesus 
vender tingene rigtigt for mig 

og viser mig, at det at være 
en kristen først og fremmest 
handler om at modtage og 
ikke om at give. Her kommer 
tjenesten (hvor vigtig den end 
er) altså i anden række.  Det 
vigtigste, ja det nødvendige, 
er ikke det, jeg kan gøre for 
ham, men det, han har gjort 
for mig. Det er jo selve kernen 
i evangeliet, og det har jeg 
brug for at få åbenbaret igen 
og igen.

Det, jeg ikke kan 
tænke mig til
Hvorfor er det nødvendigt 
igen og igen at blive stille 
for Guds ord og lytte til 
Jesu tale til mig? Det er det 
først og fremmest, fordi det 
ord, han forkynder mig, og 
hvorigennem han skaber liv og 
tro, det ord er noget, jeg ikke 
kan tænke mig til. Evangeliet 
er det ord, som ikke er opstået 
i noget menneskes hjerte (1 
Kor 2,9). Det forkynder Guds 
nåde til mig, som har fortjent 
det stik modsatte. Det kan jeg 
aldrig tage af mig selv. Derfor 
må det åbenbares for mig. 

Det ligger så dybt indgroet i 
min naturlige menneskelige 
tænkning, at vil jeg have 
noget, så må jeg på en eller 
anden måde gøre mig fortjent 
til det. Noget for noget, 
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Jeg har ofte følt, at jeg ikke er 
noget særligt. Jeg har aldrig 
været speciel god i skolen, og 
jeg følte at alle var bedre end 
mig. Jeg kan mange ting, men 
jeg kan også altid finde nogen, 
som er endnu bedre til det.
En dag læste jeg i Max 
Lucado’s bog: ”Han valgte 
naglerne”. Jeg faldt over noget 
som er kommet til at betyde 
noget helt specielt for mig. 
»For således elskede Gud 
verden at han gav sin enbårne 
søn.« Er du ikke glad for at de 
vers ikke siger: »For således 
elskede Gud de rige... «? 
Eller: »For således elskede 
Gud de tynde...«? Det gør de 
ikke. Nej, i Joh. 3,16 står der 
– til vores fryd - simpelthen: 

»Således elskede Gud 
verden.« Hvor vidt rækker 
Guds kærlighed? Ud over hele 
verden. Er du en del af verden? 
Så er du også en del af Guds 
kærlighed. Det er rart for en 
gangs skyld at være blandt de 
udvalgte, ikke?
Dette blev så stort for mig. 
Jeg følte mig pludselig helt 
speciel og noget særligt. Jeg er 

Mit bibelord

omfattet af en uendelig stor 
kærlighed. Og det bedste er, 
at alle er omfattet af denne 
kærlighed, men vi er stadig 
hver især noget særligt for 
Gud.

Naja Myhre
Køkkenpige på LMH
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tænker vi, men Jesus forkynder 
mig nåde – alt for intet.
 
Evangeliet er budskabet om, 
at jeg, som havde fortjent 
Guds vrede og dom, i Jesus 
møder Guds overstrømmende 
barmhjertighed, nåde 
og tilgivelse fuldstændig 
ufortjent. Det at være kristen 
handler først og fremmest 
om at modtage det og at leve 
af og ved det. Derfor er en 
kristens plads pladsen ved Jesu 
fødder under hans ord. Der 
bliver jeg aldrig færdig med 
at sidde.

Et lyttende afhængighedsliv
Men kommer der så ikke et 
tidspunkt, hvor jeg har fået 
det lært, så jeg ikke skal sidde 
der ved Jesu fødder mere? 
Nej, ikke på denne side af 
Jesu genkomst. Evangeliet er 
så fremmed for min naturlige 
menneskelige tænkning, så 
jeg ikke kan holde det fast, 
hvis ikke han åbenbarer det 

for mig igen og igen. Jeg må 
leve af hans ord dag for dag, 
og jeg bliver aldrig fyldt op 
for altid. Ligesom vandet siver 
igennem en kaffetragt, sådan 
siver evangeliet igennem mig 
– og så må der fyldes noget 
mere på. 

Da Israelitterne vandrede i 
ørkenen, og Gud sendte dem 
manna fra himlen at leve af, 
sagde han til dem, at de skulle 
samle netop det, de kunne 
spise hver dag. Det kunne ikke 
lagerføres, og hvis de prøvede 
at gemme noget til dagen 
efter, gik det i forrådnelse. 
Sådan er det egentlig også 
med evangeliet. Det kan ikke 
lagerføres, men dag for dag 
må jeg modtage alt af Gud. 
Det betyder, at jeg er og bliver 
helt afhængig af ham og hver 
dag må bede: ”Giv os i dag 
vort daglige brød”. 

Kristendom er ikke bare en 
viden, der kan tilegnes eller 

en teori, der kan læres. Nej, 
kristendom er et liv i lytten, 
et liv i dyb afhængighed af 
ham, der taler og gennem sit 
ord skænker mig alt. Derudfra 
springer tjenesten for ham, 
men det betyder ikke, at jeg 
er færdig med at lytte og at 
modtage. Hvis jeg blev færdig 
med det, så ville jeg bare bilde 
mig ind, at jeg kunne klare mig 
selv, men så var det blevet til 
gerningsretfærdighed og ikke 
kristendom.

Det at være kristen er at 
være helt afhængig af Jesus. 
Den afhængighed skaber han 
gennem sit ord. Det er det ord, 
som holder mig i live (Salme 
119,50b).

Daniel Burgdorf
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